

太原市杏花岭区 举行小学科学教师基本功 系列大赛培训会

市场信息报 11月19日,全国中小学科学教育实验区太原市杏花岭区小学科学教师基本功系列大赛培训在该区三桥街小学举行。

会上举行捐赠仪式,山西未来科学教育发展中心向大赛捐赠实验材料,杏花岭区教育局工委书记、副局长刘志宏接受捐赠。

太原市教研科研中心小学科学教研员马乐受邀作讲座,从小学科学课程标准谈起,围绕科学学科核心素养、科学思维模式、科学课程的调整、“双纵一横”构建大单元教学,为老师们提供了理论指导和实践建议。杏花岭区后小河小学、新道街中车分校的教师代表分别展示了实验《热空气和冷空气》和《潜水艇》。会议介绍了本次大赛的赛制,并对一年级科学教材相关内容进行了现场实验操作指导。

(田志忠 郑焯 摄影报道)



太原市杏花岭区国师街小学 举行省级立项课题开题会

市场信息报 11月14日,山西省太原市杏花岭区国师街小学举行省级立项课题《基于文化传承的小学书法特色课程开发与实施的研究》开题会。

开题报告与论证环节中,课题负责人全面而深入地介绍了课题研究现状,深入剖析了选题的重要意义与价值,详细阐述研究内容,明确研究思路,规划了组织分工与进度安排。来自晋中学院、山西省教育学会艺术教育专业委员会、山西省教育科学规划领导小组办公室等单位的专家对课题进行了深入的论证与详尽的指导,建议课题组深化研究内容,加强实践应用环节,力求在研究中取得突破性成果。课题组成员向专家请教了后续实施过程中可能遇到的挑战与疑问,得到细致指导。

多年来,国师街小学以“写字教育”为突破口,将“书法课”引入常规课堂,在“书道养根 方正为人”的校训引领下,健全立体书法特色管理网络,完善书法特色课程,开展师生基础素养提升工程,教师层面以“毛笔字、钢笔字、粉笔字”三笔字为主,学生层面以“国师五小”为主,荣获“全国书法艺术教育示范学校”“全国写字教育实验学校”称号。

(师曼)

太原市迎泽区山水城小学 成立山西晚报小记者基地

市场信息报 小记者,大梦想;小视野,大世界。11月15日,山西晚报小记者基地挂牌仪式在山西省太原市迎泽区山水城小学校举行。

会上,山西晚报教育事业部主任周红代表报社向山水城小学授“小记者基地”牌,学校校长史超授牌。31名同学获得小记者证。周红为小记者们开展培训,以“什么是记者?什么是新闻?”两个问题开篇,用通俗易懂、生动形象的语言向小记者们阐释了新闻的基本概念和特点,讲述了新闻的价值以及分类,让小记者在轻松愉快的氛围中理解了新闻的本质。

2012年以来,山西晚报组织小记者举办了多种多样的社会实践活动,让小记者在探知社会的过程中提升了观察力、沟通力、思辨力、自信力、想象力、写作力等多方面的能力。山西晚报小记者成为省内规模大、档次高、活动密集的小记者团体。

(田甜 张静)

太原市杏花岭区东华门小学 亲子接力赛推进家校共育

市场信息报 近日,山西省太原市杏花岭区东华门小学用一场亲子接力赛,拉开家长活动月序幕。活动以跳绳跑跳前进和S形运球绕杆相结合的方式进行,组织五年级家长和学生共同运动,在运动中增进了亲子关系,加强了学校与家庭的沟通,稳步推进家校共育。

比赛从单人跳绳开始,各班第一位参赛选手在赛道上跳绳前进,抵达终点后拿起篮球,迅速弓腰运球,如灵活的兔子穿梭在面前的锥桶间。紧接着进入考验默契的“第一关”背靠背运球。比赛要求家长与孩子通过控制行进步伐节奏,确保篮球不落地。然后是亲子跳绳,家长和孩子各执绳子一端,肩并肩,大手牵小手,共同跳绳起跳。一组比拼至此完成,跳绳交接给下一位同学,比赛继续。

整个比赛,不仅是一次默契与速度的较量,也是一次亲情与爱的传递与升华,更是家庭和学校共同关注学生健康成长发展的具体体现。孩子们在比赛中学会了团结协作、勇敢拼搏,家长们在比赛中看到了孩子在体育运动方面的优秀表现。

(田甜 王美英)

2024年太原市国防教育主题宣讲活动 走进五一路小学校园

市场信息报 11月12日,2024年山西省太原市国防教育主题宣讲进校园活动杏花岭区五一路小学专场举行。活动通过播放主题宣传片,邀请先进讲述国防建设中涌现出的先进典型的感人故事、新时代青年奋斗故事,高唱充满正能量的歌曲等进行。五一路小学教育集团所有班级通过直播共同上了一堂国防教育思政课。

活动开场,以国防动员为主题,原创设计的官方卡通形象微信表情包“小晋”出现在台上,与同学们互动,提问国防知识,激发了同学们参

与国防宣传的积极性。

在“青春作答 强我国防”主题宣传片中,五一路小学师生回顾了中国共产党我军的峥嵘岁月,追忆为新中国建设、为祖国发展做出伟大牺牲的英雄儿女们,感受到今天中国军队在全世界的强大力量,加深了对国防教育的认识,唤起了民族自豪感。

在分享环节,太原供水集团有限公司城北营销分公司高级焊工降威讲述《我的战旗我的枪》,号召同学们增强国防观念,积极参与国防建设。中北大学优秀退役大学生士兵施纪桦讲述了自己携笔从

戎、投身军营的军旅生活。山西国民师范旧址革命活动纪念馆讲解员石玉通过讲述革命文物——一盏油灯的故事,为大家呈现了抗战年代的军民鱼水情。同学们认真聆听,不时报以热烈的掌声。

活动中,同学们唱响歌曲《如愿》《歌唱祖国》,郑重地承诺:强国有我!

本次活动由太原市委宣传部、太原市教育局、太原警备区政治工作处联合主办,太原广播电视台、杏花岭区委宣传部、杏花岭区人民武装部、杏花岭区教育体育局联合承办。

(师曼 魏玲 李霞飞)

龙城骑警进幼儿园播撒交通安全种子

市场信息报 11月14日,山西省太原市龙城交警大队的骑警们走进尖草坪区黄河宝贝幼儿园,通过趣味讲解以及亲密互动,让交通安全知识在孩子们心中生根发芽。

活动中,骑警们身着制服,骑着威风凛凛的警用摩托车,有序地进入幼儿园。亮眼的警灯、锃亮的车身,瞬间吸引了孩子们的目光,操场上响起阵阵惊叹声和欢呼声。骑警们给孩

子们讲解如何正确过马路、如何正确识别交通信号灯等交通安全知识,并通过情景故事,与孩子们互动,让小朋友们寻找不遵守交通规则的行为,牢记交通安全要点。

(田志忠)

太原市杏花岭小学教育集团 开培训班提升教师心理教育能力

市场信息报 日前,山西省太原市杏花岭小学教育集团班主任素能提升系列培训第一期举行。山西省教育科学研究院教师发展研究中心主任、德育与心理健康研究室主任王爱芬受邀作讲座。

在题为《提升心理教育能力,做专业教师》的讲座中,王爱芬对新时代学校心理健康教育现状和教育对策进行了系统阐述。她指出,中小心理健康教育的目标在于提高全体学生的心理素质,培养他们积极乐观、健康向上的心理品质,充分开发他们的心理潜能,促进学生身心和谐

可持续发展,为他们健康成长和幸福生活奠定基础。

王爱芬用事例和数据剖析学生心理健康问题,指出学习压力、人际交往障碍、校园欺凌等,是中小心理健康问题频发的症结。教师要关注学生心理发展的各个维度,帮助学生正确认识自我,培养学生健全的人格和良好的心理品质。

王爱芬分析认为,当下小学生具有更加独立的性格,对世界有着自己独特的认识和看法,并且更具合作意愿和批判创造的潜能等特点。教师要了解不同年龄阶段孩子

的内心需求,与学生建立良好的师生关系,培养学生自主感、胜任感和归属感,尊重学生,给不同水平的学生提供展示自己价值的机会和选择的权力。

王爱芬还介绍了学校心理健康教育面临的各类问题和相应的应对策略,帮助老师们从宏观角度重新构建对心理健康专业的认识。老师们全程认真学习,积极互动,表示学习收获颇丰。

杏花岭小学教育集团表示,将通过系列培训活动,凝聚智慧,把育人工作做得更有温度、更有力度、更有深度,为学生的全面发展和健康成长构筑坚实的保障体系。

(师曼 宋楠 商琳娜)

栏目总监:田志忠
电话:15934138836
邮箱:543158604@qq.com